

# 妇女权益保护之路，未完待续

在3月12日举行的十三届全国人大二次会议第三次全体会议上，最高人民法院院长周强作关于最高人民法院工作的报告，最高人民检察院检察长张军作关于最高人民检察院工作的报告。

2018年，“两高”在维护妇女在家庭婚姻和就业领域的合法权益方面做了许多工作：2018年审结婚姻家庭案件181.4万件，发出人身安全保护令1589份；针对增加平等就业权纠纷案由的内容，最高人民法院在民事案件案由中增加了“平等就业权纠纷”。

妇女权益保护，并非一条坦途。今天就让我们一同回顾，这条路是如何在国外发源，又是如何在中国发展的。

## 国际劳动妇女节的由来

早期庆祝妇女节的日期略有不同：芝加哥曾在1908年5月3日举行庆祝仪式，纽约于1909年2月28日和1910年的2月27日举行仪式庆祝妇女节。



1910年，第一个国际妇女会议在哥本哈根召开。受到美国社会主义者的鼓舞，德国社会主义者路易斯·齐茨提议创立一个年度“国际妇女节”，这个提议得到了其他社会主义同盟者和后来的共产党领导者克拉拉·蔡特金的支持，但是具体的节日时间却没有确定。1911年3月19日，国际妇女节第一次被来自澳大利亚、丹麦、德国和瑞士的超过100万的妇女庆祝。1913年，俄罗斯妇女第一次把2月的最后一个星期天视为国际妇女节。

1914年，国际妇女节第一次在3月8日举行，在这天庆祝国际妇女节的原因可能是那天正好是星期天，当然现在各国的妇女节都是在3月8日举行的。1914年，德国对这个节日所作出的贡献是给予妇女选举权，德国妇女的选举权利到1918年才得以实现。



在西方，国际妇女节被当作一个重大的节日是在1977年，联合国大会向成员国宣布3月8日为联合国妇女权利与世界和平日。



## 推动中国妇女运动的三位女性

新中国成立后，1949年12月23日，中央人民政府政务院规定每年的3月8日为妇女节，并给妇女半天的休息日。

那么，谁是第一个在中国提出庆祝三八妇女节活动的人？中国近代哪些杰出的女性先驱让你印象深刻？让我们一起看看这些杰出女性的传奇人生。



何香凝

何香凝生活在一个殷实富裕的大家庭，7岁便展露独立和上进的性格，她吵着要和哥哥们一起上学读书，父亲不允许她读书，她便自学和向哥哥请教。她敬仰古代巾帼英雄，用行动拒绝缠足，勇敢地与母亲进行几十回合的抗争。她是同盟会的第一位女会员、无产阶级革命家廖承志的母亲，结婚生育子女之后依然全身心投入发动中国妇女参加革命事业，为国内革命战争和抗日战争做出卓越的贡献；她还撰文提倡女权主义，领导出版《妇女之声》旬刊，举办妇运讲习所，设立女工学校，开展妇女运动，为妇女的思想和人身解放而奋斗终身。她的“妇女在法律上、经济上、教育上一律平等”提案在全国代表大会讨论通过。在她的号召下，1924年3月8日中国第一次在广州发起公开纪念“三八”国际妇女节的活动。新中国成立之后，中央人民政府通令全国，正式确定3月8日为妇女节。



宋庆龄

宋庆龄诞生在牧师兼实业家的家庭，7岁便入上海中西女塾读书，有赴美留学的经历。受到西方民主主义的熏陶影响，她不顾父母的反对依然嫁给流亡中的孙中山，全力支持丈夫的事业。她把一生的精力都投入到妇女与儿童的文化、教育、卫生与福利事业中。

在她担任全国妇联联合会主席和中国人民保卫儿童全国委员会主席期间，她将自己从苏联获得的十万卢布奖金全部捐献出来，这笔基金建立在上海的中国福利会国际和平妇幼保健院，如今已是世界一流的妇产医院。宋庆龄对中国妇幼福利事业做出巨大贡献，值得我们尊敬和怀念。

邓颖超出生在广西一个清贫的家庭，她在女子师范学校读书，随后在外校任教，1923年参与组织女权运动同盟会直隶支部。她参与领导起草新中国第一部婚姻法，为中国妇女婚姻自由等权益获得法律保障不懈努力。她积极培养妇女干部，热情鼓励优秀妇女和先进典型，号召广大妇女奋发图强，做自尊、自信、自立、自强的新女性。

她还参与制定妇女工作的政策，提出妇女有生育的自由，重视保护妇女儿童身心健康。邓颖超曾经说过：“我对妇女工



邓颖超

作的关心和责任，一直会承担到生命的终止。”这位为事业革命奋斗而膝下无子的伟大女性把更博大的“母爱”种子播撒到全中国。

## 世界各地的妇女节

1949年12月，中国中央人民政府政务院规定每年的3月8日为妇女节。根据中国国务院发布的《全国年节及纪念日放假办法》（国务院令 第270号）第三条规定：妇女节（3月8日）属于部分公民放假的节日及纪念日，妇女放假半天。

在阿富汗、安哥拉、亚美尼亚、阿塞拜疆、白俄罗斯、布基纳法索、柬埔寨、古巴、格鲁吉亚、几内亚比绍、厄立特里亚、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、老挝、马达加斯加、摩尔多瓦、蒙古、尼泊尔、俄罗斯、塔吉克斯坦、土库曼斯坦、乌克兰、乌兹别克斯坦、越南和赞比亚等等国家，这一天是法定假日。

在一些国家，如喀麦隆、克罗地亚、罗马尼亚、波斯尼亚和黑塞哥维那、保加利亚和智利，这一天不是公共假日，但仍被广泛庆祝。在这一天，男人们通常会给他们生活中的女性——朋友、母亲、妻子、女朋友、女儿、同事等等——鲜花和小礼物。在一些国家（如保加利亚和罗马尼亚），它也被视为相当于母亲节，孩子们也会给他们的母亲和祖母送小礼物。在俄罗斯，这一天已经失去了所有的政治背景，只是一个尊重女性的日子。

2004年，捷克议会在社会民主党和共产党的提议下，将国际妇女节重新确立为官方的“重要日子”。

在亚美尼亚，苏联解体后国际妇女节被废弃，代替的是国家假日4月7日“美和母性”的正式节日。然而，人们仍然在3月8日保持对国际妇女节的庆祝。在亚美尼亚举行专题公开讨论导致了承认所谓的“女性月”，即两个“妇女日”3月8日和4月7日之间的时期。

在意大利，为了庆祝这一天，男人送给女人黄色的含羞草。黄色含羞草和巧克力也是3月8日在俄罗斯和阿尔巴尼亚最常见的礼物之一。

在许多国家，如亚美尼亚、阿塞拜疆、白俄罗斯、保加利亚、克罗地亚、哥伦比亚、爱沙尼亚、匈牙利、吉尔吉斯斯坦、拉脱维亚、立陶宛、波兰、马其顿、摩尔多瓦、黑山、罗马尼亚、斯洛伐克、斯洛文尼亚、乌克兰、巴西、哈萨克斯坦、塞尔维亚、俄罗斯等，仍盛行送花给妇女的习俗。女性有时也会从雇主那里得到礼物，中小學生也经常给女老师带礼物。

在葡萄牙和意大利等国，妇女团体通常在3月8日晚举行“女性专用”晚宴和聚会庆祝节日。

（本报综合整理自中国妇女报、百度百科、搜狐网等）